

# 雷法章二二事

(本文插圖刊第131頁)

許正直（前行政院人事行政局顧問）

## 學界先進政壇名人

雷法章民國前十年公元一九〇二年（清光緒二十八年）九月初七日在湖北省漢川縣誕生，民國七十七年八月二十八日在臺北逝世，享壽八十七歲。他於民國八年十八歲時進入武昌華中大學肄業，主修文學與歷史，民國十二年二十二歲時畢業，獲文學士學位。其後即從事公教工作，長達六十五年之久。

雷法章的公教生活，分為十個階段。(一)民國十二年至二十年應天津南開學校創辦人張伯苓聘請，任南開英文教員及訓導主任。(二)民國二十一

年到二十六年任青島特別市政府教育局局長。(三)第二階段任青島市教育局長，及第十階段之籌辦臺北新埔工專校長及赴美講學，實際主持中上學校教學與行政工作，或從事學術研究，主持特別市的教育行政，均屬教育工作，歷時二十年，是一位學養豐富、成就卓越的資深教育家，學長並兼民政廳廳長。(四)民國三十年至三十三年任農林部政務次長。(五)民國三十三年至三十五年任內政部常務次長。(六)民國三十五年至三十七年任浙江省政府委員兼秘書長。(七)民國三十七年至四十一年任考試院秘書長。(八)民國四十一年至五十二年任銓敘部部長。(九)民國五十二年至七十七年任總統府國策顧問，兼光復大陸設計研究委員會

委員，民國六十五年起應聘任中國國民黨中央評議委員。(十)民國五十三年至七十七年參加臺北基督教聖公會教會工作，籌備創立新埔工業專科學校，擔任第一任校長，並應聘赴美國夏威夷大學東西文化中心講學一年。又多次擔任文教考察團團長，率團前往歐美各國參觀訪問，在文化教育、宗教靈修、國民外交方面的貢獻尤多，成就輝煌。

## 借將故事政壇佳話

雷法章從政生涯十個階段的經歷，所任公職為教育與行政兩大類。第一階段在南開大學任教，第二階段任青島市教育局長，及第十階段之籌辦臺北新埔工專校長及赴美講學，實際主持中上學校教學與行政工作，或從事學術研究，主持特別市的教育行政，均屬教育工作，歷時二十年，是一位學養豐富、成就卓越的資深教育家，學長並兼民政廳廳長。(四)民國三十年至三十三年任農林部政務次長。(五)民國三十三年至三十五年任內政部常務次長。(六)民國三十五年至三十七年任浙江省政府委員兼秘書長。(七)民國三十七年至四十一年任考試院秘書長。(八)民國四十一年至五十二年任銓敘部部長。(九)民國五十二年至七十七年任總統府國策顧問，兼光復大陸設計研究委員會

委員，最後乃獲同意借調。民國三十七年張伯苓接任考試院長，雷法章時隨沈鴻烈任浙江省政府委員兼秘書長，張伯苓獲沈鴻烈同意調雷法章任考試院秘書長，這段「借趙雲」的故事，有始有終成爲政壇佳話。更證明雷法章是一位才識優越的賢者，爲張伯苓、沈鴻烈所賞識、器重、爭相邀聘。而張伯苓、沈鴻烈的禮賢下士、知人善任，在政壇上殊不尋常。

雷法章以一學校教師，從未擔任委任、薦任職務，一躍而爲兼任教育局長，是以學者專家的身份被徵調從政，與一般的「空降部隊」截然不同。他依當年公務員任用法的規定，以特殊著作績顯赫的政壇名人。

送經銓敍審查合格，取得簡任官任用資格，奉到國家元首國民政府主席的簡任狀，成爲合法的簡任級首長，不是「黑官」。

他送審的著作，是「中國現代史研究」，對於我國的政治、社會、經濟、文化、教育、國防、國際關係各方面的演變與遠景，多所論列分析，議論精闢，見解獨到，爲學術界所稱頌。

雷法章一生從事公教工作，一職接一職，從未間斷。政壇人物，往往有起伏間斷，通稱「上臺」與「下臺」，一般人上臺之後總有一天要下臺，下臺之後不一定緊接着又上一個新臺，常會間斷些時日，才又「東山再起」。雷法章則不然。

他在政壇上從未下臺「賦閒」過，他從一個職務下臺，連接着就上另一個職務的臺，臺臺相接，青雲直上，所以他是天天在臺上，天天在爲國家服務。他因此養成了生活與工作合一的習性，他的每日生活就是工作，而每日的工作就是他的生活。所以他在每一個職位上都有特殊的貢獻，這與他的工作意志的堅強、工作精神的旺盛、工作技巧的優越，是有密切關係的。

雷法章在政壇上的貢獻，不可勝數，茲略述其舉舉大者。他在青島市教育局長任內，除改進發展學校教育外，特別重視社會教育的推廣，及教育事業與文化建設合一發展的運動，成績卓著，聞名全國；尤其文教建設合一在當年乃是開風氣之先，有前瞻性的重大成就。抗戰軍興，沈鴻烈調任山東省政府主席，雷任省府委員兼秘書長並兼民政廳長，襄贊省政。其時山東全省三分

之二以上縣境均已淪陷，分別建立了敵偽或共黨政權，爲害地方。他積極組訓幹部，深入敵後，在淪陷區內建立縣市政府，動員民衆奉行中央及省政府政令，支援抗戰大業，陷區人民仍在青天白日滿地紅的國旗領導下生活；各得其所，各遂其生。在兵荒馬亂時代，維持淪陷區內政權發展，創造奇蹟！

### 不贊成外蒙古獨立

民國三十年十一月雷法章奉調回中央，任農林部政務次長，協助沈部長鴻烈建立「開發、利用、改良、推廣」的農林政策，增加糧食生產，供應軍糈民食。三十三年十月轉任內政部常務次長，協助周鍾嶽、張厲生兩任部長推行政務，十四年初，我國與蘇聯簽訂中蘇友好條約，蘇聯在備忘錄的換文中，要求我國允許外蒙古獨立。

民國三十四年十月外蒙古舉行公民投票，雷法章奉派爲首席代表，率代表團前往外蒙古首都庫倫監督投票。公畢回國撰擬書面報告呈報中央，指出外蒙古傀儡政府在俄國操縱、控制、僞造下的投票結果，絕非外蒙人民的自由意志與真誠願望，不足採信，建議政府不宜允許外蒙古獨立。中央採納雷氏建言，未宣布承認外蒙古獨立。其後數年，蘇聯多次支持外蒙古以獨立國地位加入聯合國，我國代表不惜使用否決權予以拒絕；就法理言，我國仍是外蒙古的宗主國，外蒙古乃是我國的一部份。雷氏的譏諷識見，供作政府制訂維護領土完整、保障主權統一的重大決策，貢獻甚大。

### 創辦新埔工業專校

雷法章任考試院秘書長至四十二年五月，轉任銓敍部部長，以迄五十二年六月卸職，長達十年，爲歷任部長中任期最長的第一人。他積極推展部務，舉辦儲備登記，訂定修正公務人員任用、考績、俸給、撫卹法規，推行職位分類制度，實施公務人員保險，建立政府機關人事行政機構，提倡人事行政學術研究等精密策劃，切實進行。他交卸銓敍部務後，奉派爲總統府國策顧問，兼光復大陸設計研究委員會委員，二十餘年來，雖不掌理實際行政工作，但對於國家大計，潛心研究，提供建議，屢蒙中央嘉納採行。

雷法章是一位虔誠的基督教徒，自民國五十一年交卸行政職位轉任榮譽職務後，即進入民間

宗教團體服務，擔任臺北基督教聖公會教育主任，推展文化教育工作，籌備創立新埔工業專科學校。他以政界大員，轉入民間社團創辦工業專科學校，出任校長，發展科技教育，培植人才，桃李滿天下。應聘赴美講學，闡揚中華文化，志行高潔，為國家社會服務，不遺餘力。

二十餘年來，更多次率領宗教團體出國訪問，遍歷歐美各國，交納各國政要，巧妙運用民間力量，達成了國民外交任務。

謙謹和厚淡泊寧靜，雷法章深受中華傳統文化的薰陶，秉性純良

，謙謹和厚；在他的言行中，找不到驕氣、傲氣、霸氣、浮氣。

他對於長輩、長官既恭敬又恭順，奉命唯謹，赤誠效忠；更能明辨是非，擇善固執，勇於向

長者作公正的建言。他與同事、朋友和諧相處，從不爭執，且能忍能讓；但是堅守原則，進行溝

通協調，達成精誠合作。他對於部屬能寄予信任，分責授權，使其努力任事，發揮所長；更能採納部屬意見，從善如

流，以收集思廣益的質效。所以他贏得了最佳的人際關係，他這一生有無數的朋友，却沒有一個敵人。

雷法章學識淵博，才華卓越，待人治事必求真知實學。他的研究既廣泛又深入，有「大智若愚」的修養，深藏不露，從不自我表現。如果你與他相識既久，便會發現他有精深的識見與流利的口才，思慮週密，見解精闢，在生活品德方面，他最崇敬諸葛亮所講的「淡泊寧靜」，他認為「淡泊以明志，才是愛惜名譽；寧靜而致遠，才是珍視生活。」

這是他的生平經驗與處世哲學，從而發揮了知足知止，安貧樂道的精神，謹慎持重，儉樸節約，不事奢侈豪華，一生過着平淡平實的生活，最值得人們崇敬景仰。

# 中外文庫之二十五 戰立和他的同志

## 喬家才著 郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

### 增訂再版

(101)

**要目：**虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。四號中外雜誌社帳戶。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇。一、二集合訂全一冊平裝貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四一。